
6. OΙ ΟΘΩΜΑΝΟΙ ΚΑΙ Η ΡΑΓΔΑΙΑ ΠΡΟΕΛΑΣΗ ΤΟΥΣ 

 

 

α. Η κατάκτηση της Μ. Ασίας 

 

1281: Οι Οθωμανοί κινήθηκαν προς την Προύσα (βλ. χάρτη σ. 78) από 

την Κεντρική Ασία, ωθούμενοι από τους Μογγόλους, προσελκύοντας 

πολλούς μισθοφόρους και καλλιεργητές. 

Ιδρυτής του κράτους τους ο Οσμάν ή Οθμάν, που  εκμεταλλεύτηκε τη 

διάλυση των βυζαντινών ακριτικών σωμάτων (μετά το 1261) και 

αξιοποίησε το θεσμό των γαζήδων (φανατικοί πολεμιστές της πίστης). 

1301: Πρώτη νίκη των Τούρκων κατά των Βυζαντινών στην Προύσα. 

1326: Η Προύσα γίνεται πρωτεύουσα του κράτους τους από τον Ορχάν. 

 

 

 

β. Η οργάνωση του κράτους των Οθωμανών 

 

Οι Οθωμανοί κατέκτησαν τη Νίκαια και τη Νικομήδεια και χάρη στη 

θρησκευτική ανεκτικότητα που επέδειξαν ενσωμάτωσαν 

χριστιανικούς πληθυσμούς στην οθωμανική κοινωνία. 

Επίσης προχώρησαν σε στρατιωτικές μεταρρυθμίσεις: 

-Αντικατάσταση των εθελοντών νομάδων ιππέων (που είχαν συμβάλει 

αποφασιστικά στις κατακτήσεις) από τους ιππείς-τιμαριούχους 

(τιμάριο=φέουδο…) –Συνέπεια;    

-Ενίσχυση του παραπάνω σώματος από τους γενίτσαρους (εθελοντές 

μισθοφόροι ή στρατολογούμενοι με τη βία, που χρησιμοποιήθηκαν και ως 

διοικητικοί υπάλληλοι). 

Αποφασιστική για την εξέλιξη της νομαδικής ορδής σε κράτος υπήρξε η 

περιβολή του εμίρη Ορχάν με το αξίωμα του σουλτάνου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

γ. Η οθωμανική προέλαση στα Βαλκάνια. Το Βυζάντιο υποτελές 

   (βλ. χάρτη σ. 86) 

Το Βυζάντιο κατά τον τελευταίο αιώνα της ζωής του αντιμετωπίζει πολύ 

σοβαρά προβλήματα: εδαφική συρρίκνωση,  οικονομική κατάρρευση, 

διάλυση της διοίκησης. Έτσι: 

 

 με την κατάληψη του φρουρίου της Καλλίπολης   

 προκαλεί πανικό στους κατοίκους της Κων/πολης  

                        και είναι ο πρώτος που οδηγεί τους Τούρκους σε  

                        ευρωπαϊκό  έδαφος.                         

 

καταλαμβάνει το Διδυμότειχο και την Αδριανούπολη. 

Η ηγεμονία του Σουλτάνου αναγνωρίζεται από τους   

Σλάβους & τους Βουλγάρους. Το Βυζάντιο προσφέρει στο Σουλτάνο 

φόρο υποτέλειας και στρατό. 

 

 (μετά τη δολοφονία του Μουράτ) νικά τα βοσνιακά   

  και σερβικά στρατεύματα στην καθοριστική για την   

                                 τύχη της Βαλκανικής χερσονήσου μάχη του   

                            Κοσσυφοπεδίου (1389). 

                       Στη συνέχεια (1390) επιβάλλει ως βυζαντινό   

                       αυτοκράτορα τον Ιωάννη Ζ΄, του οποίου ο   

                       διάδοχος, Μανουήλ, που ζούσε στην αυλή του   

                       Σουλτάνου, δραπετεύει και αναλαμβάνει τη  

                       διακυβέρνηση της Πόλης (1391).  

                       Ακολουθεί ο πρώτος αποκλεισμός της Κων/πολης   

                       από το Βαγιαζήτ (1393-94). 

 
 

ο Ορχάν:  

 ο Μουράτ 

ο Βαγιαζήτ 


